

弘扬国学 传承经典

市中医院举办国学沙龙系列活动

□刘雨萱

3月24日下午,市中医院举行国学沙龙——国学经典系列解读活动。该院党委高度重视此项活动,邀请退休党支部书记、关工委办公室主任胡文俊为医院青年职工讲授国学,传承经典。活动由市中医院党委办公室主任皋忠岚主持。

胡文俊与大家分享了先秦显学之《墨子》,较为系统地阐述了诸子显学、墨子其人、《墨子》其书、《墨子》思想以及《墨子》影响。

诸子百家,是先秦时期对各个学术派别的总称。诸子百家之流传中最为广泛的是儒家、法家、道家、墨家、阴阳家等等。春秋战国时期百家争鸣,以孔子、孟子为代表的儒家思想在宋朝时期全面上位,而墨学则渐渐消沉。显学,是指一时在社会上处于热点的、显赫一时的学科、学说、学派。儒家学派、黄老学派、墨家学说与杨朱学派组成了中国较早的显学学说、学术。作为先秦时期百花齐放、百家争鸣的学说之一,墨家思想曾显赫一时,与儒家并称百家之首,然而自汉以降,墨学似乎逐渐式微。但墨学一直深潜于我们的民族文化血脉里,影响着我们的思想经纬。

墨子是我国战国时期著名的思
想家、教育家、科学家、军事家、社会
活动家,墨家学派的创始人。墨子一
生的活动主要集中在两个方面,
一是广收弟子,积极宣扬自己的学
说,一般的亲信弟子达数百人之多,
形成了声势浩大的墨家学派。二是
不遗余力地反对兼并战争。曾经阻
止了攻宋。



国学经典系列解读活动现场。(市中医院供图)

止了攻宋。

《墨子》一书作为墨家学说的论
文集,《墨子》现存五十三篇。其内容
广博,包括了政治、军事、哲学、伦理、
逻辑、科技等方面,是研究墨子及其
后学的重要史料。

《墨子》一书能够流传到今天,
要得益于东晋道教理论家葛洪。葛氏
道教著作《神仙传》叙述古代神仙
故事,把墨子附会为道教神仙。由
此后世兼收《墨子》入《道藏》。所以
尽管自魏晋以降,历经丧乱,群书散
逸,而五十三篇《墨子》却赖以保护
获存。

《墨子》思想一是兼爱。墨子要
求君臣、父子、兄弟都要在平等的基
础上相互友爱,“爱人若爱其身”。二是非攻。
这一主张是墨子对当时诸侯之间大
国对小国的兼并掠夺而发生的战争进
行了批判。三是尚同。尚同是要求百
姓与天子皆上同于天志,上下一心,实行义政。
四是尚贤。墨子认为,国君必须选举国中贤者,
而百姓理应在公共行政上对国君有所服从。
墨子要求上面了解下情,因为只有这样
才能赏善罚暴。五是天志明鬼。宣扬天志鬼神是
墨子思想的一大特点。六是节用节
葬。

节用是墨家非常强调的一种观
点,抨击君主、贵族的奢侈浪费。七
是非乐。墨子认为音乐不能对从事
生产、做工产生作用,只能愉悦人的
身心而使人奢靡。八是非命。墨子
认为命定论使人不能努力治理国家,
从事生产;反而容易放纵自己,走
向坏的一面。

墨家思想是中国古代辩证唯物
主义及辩证唯物论者。核心主张兼
爱也是最早民权主义提出者。还有
《尚贤》《节用》《节葬》《非命》这些
崇尚人才、节约观念、努力做事的
励志主张,这些主张至今都存在现
实意义。墨子也是中国古代逻辑思
想的重要开拓者之一。以认识论和
逻辑学最为突出,其贡献是先秦其他
诸子所无法比拟的。他比较自觉地、
大量地运用了逻辑推论的方法,以建
立或论证自己的政治、伦理思想。

胡文俊说:“吾生也有涯,而知
也无涯。以有涯随无涯,殆已!”当
代文化信息、网络世界、碎片知识
浩如烟海无穷无尽,是我们永远
学习不完的。只有读经典、读经典
中的经典——历经几千年而又对当
今价值取向、社会治理、人生指引、
身心抚慰有积极意义的经典,才是
正途,而《墨子》正是我们要阅读
的经典。墨学文化是中华优秀文化
的一部分,传承与发扬是我们每一个
华夏子孙的责任,也是文化自信的
根基。

市中医院职能部门党员干部、入党
积极分子、发展对象代表、团员代
表、青年代表等30余人参加活动。

医患连线

感谢信

2022年底,我在北京手术后回到家中。我的三姑介绍我到市中医院徐兆山医生处进行康复治疗。

徐医生不但口碑好,而且他本人还有一句金句“病人的病是‘哄’好的”。而我对他“病人的病是‘哄’好的”认知也颇深。一次复诊后,他看过我新做的化验单,对我说没什么问题。我还没有等他说完,就忐忑不安地插了一句:“化验单上那上下波动的小箭头,是不是表示病情有反复?”他见我神情有点紧张,就搭了搭我的脉说:“那波动的几个小箭头不要紧,我开几付中药给你调理一下。”

我怕在服药期间有不良反应,就向他索要了联系方式。徐医生立即加我为微信好友,

我当时十分激动,一个学科负责人能在病患面前不摆架子、不兜弯子、不怕麻烦,尤其是对病人有求必应真是难得。

我有了徐医生的联系方式后,在一个星期天的下午与他进行了视频通话。徐医生向我解释道:“医者人之司命,如大将提兵,必谋定而后战。而帮助病人树立良好的心态则是我们做医生的首要职责和义务,我说的‘哄’乃是我们在对病人实施望闻问切的过程中,不是把医患关系异化成在商场上的买卖关系,而是有情感的伙伴关系,是推心置腹的挚友,由此,我们医护人员在接待病人的时候,要换位思考把他们当成亲人一样来关心。当然,这‘哄’字也含有‘谎言’的成分,但这是善意的谎言,即当着患者的面,把大病说成是小病,等病人离场后,再详细告诉病人的家属,以便他们从容处理。实践证明,好多病人经我们精心‘哄’后,有的病灶减少了,有的甚至康复如初。”

听了他对“哄”的一番解析后,我瞬间也想起“喜乐的心,乃是良药;忧伤的灵,使骨枯干。”在若干病例中,好多病人是被吓死

的,究其原因,那就是没有一个好的心态而发生的反应。喜剧演员宋小宝的爆笑小品《看病》就是用艺术形式典型再现了心态好的病人对疾病能够泰然处之;而心态脆弱的人则是草木皆兵很是害怕。

医生面对病人表现出来的每个表情、说出的每一句话,在病人及其家属面前很有说服力、可信度、权威性。十几年前,我的一位战友突发脑梗经抢救后脱离危险,他从主治医生口中得知,拉二胡能消除脑梗后遗症,一出院就毫不犹豫地练习起二胡来。如今,70多岁的老战友演奏的二胡独奏曲虽然还有点瑕疵,但是他的心态很好,身体也越来越硬朗。

“病人的病是‘哄’好的”能帮病人消除病痛,抚平心理上的沟壑。

当我再一次看完百度上关于徐兆山医生“南京中医药大学教授,硕士生导师,江苏省名中医……”的介绍后,一股暖流瞬间涌上心头。

是的,大师有名,“哄”字生辉!

戴瑶

2023年3月29日